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أَحلُّ مسائل النسب المئوية  •
باستعمال النسبة والتناسب.

  الربط مع الحياة:

تو�صعة تاريخية: سيصبح إجمالي عدد المصلين في المسجد الحرام 

عبدالعزيز  بن  عبدالله  الملك  توسعة   بعد  تقريبًا   Ąمصل  1600000
-رحمه الله- أي بنسبة زيادة قدرها %167 .

 تطبيقات الن�صبة المئوية: اعمل هذه المطوية لتساعدك على تنظيم ملاحظاتك. 

ابدأ بورقة A4 واحدة.

اطو الورقة على طولها من   1
المنتصف كما في الشكل.

افتح الصفحة، ثم أعد طيَّها   2
بالاتجاه المعاكس إلى ثلاثة أجزاء 

متطابقة كما في الشكل.

علِّم على خطوط الطي، وسمِّ كلّ   3
قسم بعنوان درس أو رقمه.

تطبيقات الن�صبة المئوية

٥-٥٢-١
٥-٥٤-٣
ملاح^ات٥-٥

المفردات:
التناسب المئوي )74(

الزيادة )80( 
الخصم )80(
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انظر اإلى المراجعة ال�صريعة قبل بدء الإإجابة عن الإختبار.

57	 الف�صل 5 :	التهيئة

اأجب عن الإختبار التالي:

أوجد ناتج الضرب: )مهارة	�صابقة(
3 × 0.25 × 85  2  8 × 0.2 × 300  1

5 × 0.12 × 154  4  4.5 × 0.6 × 560  3

نقود: يوفِّر أحمد 0.5 ريال يوميًّا، فما المبلغ الذي سيوفِّره   5

بعد 3 سنوات؟ )عدد أيام السنة 365 يومًا(	)مهارة	�صابقة(

مثال 1: احسب قيمة: 240 × 0.03 ×  5
5 × 0.03 × 240

5 × 7.2 =
36 =

اضرب 240 × 0.03
بسّط

بسّط الناتج في كلĄ مما يأتي، واكتبه في صورة كسر عشري:

  8 _ 8-22   6  50 _ 33-50    7  35 _ 7-35    8

ا. أهدى أحد  ăهوايات: جمع علي 56 طابعًا بريدي  9

أصدقائه 14 طابعًا. فما الكسر العشري الذي يمثّل الجزء 
	)مهارة	�صابقة( الذي أهداه من مجموعة طوابعه؟

ط   17-8 _ 8   ، واكتب الناتج في صورة كسر عشري مثال 2: بسِّ

اطرح 8 من 17    8-17 _ 8   =    9 _ 8  

1.125 = اقسم 9 على 8 

جبر: حلّ كلاă من المعادلات الآتية، وقرّب الإجابة إلى أقرب 
عُشر إذا لزم الأمر: )مهارة	�صابقة(

21 = 0.28 ل  11 0.4 س = 52            10

0.95ك = 37  13 13 = 0.06 ص    12

 7.8 � è 0.6 :مثال 3: حلّ المعادلة

0.6 ك = 7.8 اكتب المعادلة 

ك = 13 اقسم الطرفين على 0.6 

اكتب النسب المئوية الآتية في صورة كسر عشري: )مهارة	�صابقة(

% 40  14% 17  15% 110  16

% 157  17% 3.25  18% 7.5  19

مثال 4: اكتب 9.8% في صورة كسر عشري

انقل الفاصلة العشرية %9.8 = 0.098
منزلتين إلى

اليسار، واحذف رمز النسبة
المئوية.

فاكهة: إذا كانت نسبة الماء في البطي92y%، فما الكسر   20

	)مهارة	�صابقة( العشري الذي يمثّل هذه النسبة المئوية؟

 )مهارة	�صابقة(
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معمل الريا�صيات

الن�صبة المئوية من عدد
ا�صتك�صاف

1 - 5

فكرة الدر�س:
	2bmJ(°	o3¡ال��	 O� Pت�� R~6N&ا

�2]<	�E	ةJ¡ال�ئ	ةc~zال�

هل تستمتع بالتسوّق؟ إذا كنت كذلك فلا بد أنّك رأيت التخفيضات التي على شكلّ 
ثمنها  من   %30 بتخفيض  التخفيضات  في  حقيبة  تُعرض  قد  فمثلًا:  مئوية.  نسب 

الأصلي.
إذا كان ثمنها الأصلي 50 ريالًا، فكم ستوفّر إذا اشتريتها في أثناء فترة التخفيضات؟

 في هذه الحالة، أنت تعرف النسبة المئوية للتخفيضات، وتحتاج إلى معرفة كم ريالًا 
ستوفّر من السعر الأصلي. وفي هذا المعمل ستستعمل نموذجًا لإيجاد النسبة المئوية 

من عدد أو جزء من الكل.

أوجد 30% من 50 ريالًا باستعمال نموذج.
جًا من 0 إلى 10 على  ارسم مستطيلًا مدرَّ الخطوة 1 

ورقة المربعات، وسمِّ الوحدات على اليسار 
من 0% إلى 100% كما في الجدول المجاور.

تدريج  فأعد  ريالًا،   50 الأصلي  السعر  أنّ  بما  الخطوة 2 

من متساوية  وحــدات  إلى  نفسه   المستطيل 
0 إلى 50 ريالًا على اليمين.

فيكون طول كلّ وحدة 5 كما في الجدول   
المجاور.

فظلّل   ،%30 المطلوبة  المئوية  النسبة  أنّ  بما  الخطوة 3 

من  للنسب  المجاورة  الصغيرة  المستطيلات 
0% إلى 30%. ولاحظ أنّ التدريج على الجهة 
اليمنى التي تقابل 30% على الجهة اليسرى هي 

 .15
لهذا فإنّ 30% من 50 ريالًا هي 15 ريالًا؛ إذن ستوفِّر 15 ريالًا.

ارسم نموذجًا لإيجاد النسبة المئوية المُعطاة من العدد المذكور أمامها:
/@� 90% من 400 e� 60% من 70   ا&� 20% من 120  
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الوحداتالوحدات  المت�ضاوية:المت�ضاوية:
 nا�ضتعمل وحدة تدري
طولها )�1 ريالًا( لاأنّ : 

1�0 ريال ? 10 = �1 ريالًا

افترض أنَّ تخفيضًا مقداره 35% من السعر الأصلي لدراجة، فكم ريالًا ستوفِّر إذا 
كان سعرها الأصلي 180 ريالًا؟

أوجد 35% من 180 ريالًا باستعمال نموذج.
ارسم مستطيلًا مدرجًا من 0 إلى 10 على ورقة  الخطوة 1 

من اليسار  على  الوحدات  وسمِّ   المربعات، 
0% إلى 100%. كما في الشكلّ المجاور.

تدريج  أعد  لذا  ــالًا؛  180ري الأصلي  السعر  الخطوة 2 

من  متساوية  وحــدات  إلى  نفسه  المستطيل 
فيكون  اليمنى،  الجهة  على  ريالًا   180 0 إلى 
طول كلّ وحدة 18، كما في الشكلّ المجاور.

بما أنّ النسبة المئوية المطلوبة 35%؛ لذا ظلّل  الخطوة 3 

 ،%35 إلى   %0 من  الصغيرة  المستطيلات 
المسافة،  منتصف  في  تقع   %35 أنّ  ولاحظ 
بين 30% و40%، وهي تقابل نقطة في منتصف 

المسافة بين 54 و72 على الجهة اليمنى.
 لذا فإنّ 35% من 180 ريالًا تساوي    54+72 _ 2   = 63 ريالًا.

ارسم نموذجًا لإيجاد النسبة المئوية المعطاة من العدد المذكور أمامها:
إذا لم تتمكّن من إيجاد الإجابة الدقيقة من النموذج فقدّرها.

H� 0.5% من 20 G@� 7% من 50   2� 25% من 140  

حلِّل النتائج
1  بيِّن كيف تدرّج المستطيل في الجهة اليمنى إلى وحدات متساوية.

ح كيف تجد 40% من 30 باستعمال نموذج.  2  وضِّ
ر: كيف تساعدك معرفة 10% من عدد في إيجاد النسبة المئوية للعدد  3   برِّ

عندما تكون النسبة المئوية من مضاعفات %10.
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الن�صبة المئوية من عدد5 - 1

ذ  تنفِّ الإجتماعي:  التكافل 
السلة  البر الخيرية مشروع  جمعية 
كانت  إذا  الفقيرة.  للأسر  الغذائية 
تكلفة السلة الواحدة 2000 ريال 
أنَّ  يبين  الموضح  النموذج  فإن 

المتوافر 60% من تكلفة السلة الواحدة أي 1200 ريال.
ارسم النموذج مستعملًا الكسور العشرية بدلًا من النسب المئوية.  1

ارسم النموذج مستعملًا الكسور الاعتيادية بدلًا من النسب المئوية.  2

3  استعمل هذين النموذجين لكتابة جملتي ضرب تُكافئان

) 60% من 2000 ( = 1200

 أوجد 5% من 300 .
 لإيجاد 5% من 300، يمكن استعمال إحدى الطريقتين التاليتين:

اكتب النسبة المئوية على هيئة كسر اعتيادي  
   20 _ 1    =    100 _ 5    = %5

)   1 _ 20   من 300 ( =    1 _ 20   × 300  = 15

اكتب النسبة المئوية على هيئة كسر عشري  
0.05  =   100 _ 5    = %5

0.05 من 300  = 0.05 × 300 = 15 

إذن 5% من 300 تساوي 15.

أوجد النسبة المئوية من العدد في كلĄ  ممّا يأتي:
/@� 55% من 160 e� 15% من 100   ا&� 40% من 70  

1

اإيجاد الن�صبة المئوية من عدد

الطريقة الإأولى

الطريقة الثانية

فكرة الدر�س:
�2]<	�E	ةJ¡ال�ئ	ةc~zال�	 O] P/N&ا
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��  منمن  المعقولية:المعقولية: التحقالتحقّّ
 120% اأكبر بقليل من %100. 

لذا فالجواe يجب اأن 
يكون اأكبر بقليل من ��.

حلّل البيانات: يبيّن الشكلّ 
المجاور عدد أجهزة التلفاز في 

منازل 275 طالبًا، فما عدد الذين 
لديهم 3 أجهزة تلفاز؟

لاحظ من الجدول أنّ نسبة الذين 
لديهم 3 أجهزة هي %23.

275 × %23 = 23% من 275 
275 × 0.23 =   

 63.25 =   
إذن 63 طالبًا تقريبًا لديهم 3 أجهزة تلفاز في منازلهم.

H�  حلّل البيانات: في الشكلّ السابق، إذا كان عدد الطلاب 455طالبًا، فما 
عدد الطلاب الذين لديهم أكثر من 4 أجهزة في منازلهم؟

3

أوجد 120% من 75.
اكتب النسبة المئوية على هيئة كسر اعتيادي.  

   5 _ 6    =   100 _ 120    = %120
   6 _ 5    من 75  =    6 _ 5    × 75

90 =   1 _ 75    ×    5 _ 6    =                      

اكتب النسبة المئوية على هيئة كسر عشري.  
1.2  =  100 _ 120    = %120

1.2 من 75  = 1.2 × 75 = 90 
إذن 120% من 75 تساوي 90. استعمل نموذجًا للتحقّق.

أوجد كلّ عدد فيما يلي:
G@�  160% من 35. 2� 150% من 20.  

2

ا�صتعمال ن�صب مئوية اأكبر من  %100

الطريقة الإأولى

الطريقة الثانية
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انظر الأمثلة
1
2
3

للأسئلة
16-14 ، 10-8 

13 - 11
18 ، 17

أوجد كلّ عدد مما يأتي، وقرّبه إلى أقرب عُشر إذا لزم الأمر:
65% من 186 23% من 8640  12% من 9230   10

أوجد كلّ عدد مما يأتي، وقرّبه إلى أقرب عُشر إذا لزم الأمر:
1 5% من 1960    4 _ 5   % من 500

5 21    1 _ 4   20%  من 203 

130% من 20 250% من 1125  108% من 1250   13

1000% من 99 100% من 2279  520% من 23100   24

3.2% من 40 75.2% من 14130  67.5% من 1576   16

110% من 70 115% من 420  130% من 578   6

8% من 50 95% من 140  42% من 2263   3

أوجد كلّ عدد مما يأتي، وقرّبه إلى أقرب عُشر إذا لزم الأمر: المثالإن  1 , 2

عقار: يريد علي شراء قطعة أرض ثمنها 50 ألف ريال. إذا كان مكتب العقار يفرض   7

على المشتري 2.5% نسبةً لسعيه في عملية الشراء، فكم سيدفع علي لذلك المكتب؟
المثال  3

دها، فكم مرة  كرة �صلة: إذا كان معاذ يصيب الهدف في 60% من الكرات التي يسدِّ  17

يصيب الهدف إذا رمى 5 كرات؟ 

السعودية  العربية  المملكة  سكان  عدد  بلغ  1438هـ  تعداد  نتائج  بحسب  �صكان:   18

32.6 مليون نسمة تقريبًا، إذا علمت أن 37% منهم مقيمون غير سعوديين؛ فما عدد 
غير السعوديين المقيمين في المملكة.
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الربط مع الحياة: 
إن أهم ما تتميز به الفراولة هو 

غناها بالسكر والأملاح المعدنية 
والبروتين.

حلّل البيانات: للأسئلة )28-31(، يبين الشّكل المجاور نتائج دراسة أُجريت 
على 250 شخصًا عن الفاكهة المفضّلة )فراولة، خو×، كرز(.

ما عدد الأشخاص الذين تم سؤالهم؟  28

ما عدد الأشخاص الذين يفضلون الخو×؟  29

ما الفاكهة التي يفضلها أكثر من 100 شخص؟  30

ما عدد الذين لا يفضلون الكرز؟ اشرح إجابتك.  31

تعليم: يتكون اختبار من 20 سؤال اختيار من متعدد. إذا كان 25% من الإجابات   26

هي الخيار ب، فما عدد الإجابات الأخرى؟

�: قيمة جهاز حاسب آلي 3500 ريال، وأراد سعد شراءه بطريقة التقسيط،  Xت�صو  25

فإذا كان المحل يأخذ 12% قيمة إضافية في عملية التقسيط، فما قيمة الزيادة التي 
سيدفعها سعد للمحل؟ 

زكاة: إذا علمت أن مقدار زكاة المال عند بلوã النصاب ومرور حول عليه   27

هو 2.5% من ذلك المال، فكم تبلغ زكاة محمد إذا كان عنده 35000 ريالٍ 
قد حال عليها الحول؟
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اســتعدادًا لاختبار الرياضيات، أتمت ســهى حلّ   36

60% من إجمالي 40 تمرينـًـا على المادة المقررة. 
ما عدد التمارين المتبقية لتحلّها قبل الاختبار؟

24 � e  25 �&ا    
15 � 2   16 � @/  

37  اإجابة ق�صيرة: لدى محمد 200 بطاقة، %42 

منها زرقاء اللون. كم بطاقة غير زرقاء لديه؟ 

مهارة �صابقة اضرب:

  5 _ 2   × 45 40    4 _ 3   × 28 39    2 _ 1    × 60 38

: إذا جمعت 10% من عدد إلى العدد، ثم طرحت 10% من المجموع  تحدٍّ  34

ر  الناتج، فهل النتيجة أكبر من العدد الأصلي، أو أقلّ منه، أو مساوية له؟ فسِّ
إجابتك.

عدد،  من  المئوية  النسبة  لإيجاد  استعمالها  تفضل  طريقة  أيّ    35

كتابة النسبة المئوية على هيئة كسرٍ اعتيادي، أم كتابة النسبة المئوية على هيئة 
كسرٍ عشري؟ وضّح سبب اختيارك.

اختر طريقة: يستعمل حمد بطاقة صراف آلي فيها 500 ريالٍ، لتسديد   33

مستحقات الفندق الذي يسكنه، وهي: 249.99 ريالًا إيجار الغرفة، و199َ 
على  يضيف  الفندق  كان  إذا  المطعم.  من  غداء  وجبات  ثلاث  قيمة  ريالًا 
المستأجر ما نسبته 15% من قيمة الإيجار رسومَ خدمةٍ إضافية، فهل ستغطي 
لحلّ  التالية  الطرق  من  أكثر  أو  طريقة  استعمل  الفندق؟  مستحقات  البطاقة 

المسألة، ثم برّر اختيارك.
التقديرالح�ض العدديالح�ضاe الذهني

م�صاألة مفتوحة: هات مثالين من واقع الحياة تستعمل فيهما النسبة   32

المئوية من عدد.
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تقدير الن�صبة المئوية 2 - 5

فكرة الدر�س:
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برامج حا�صوب: التمثيل البياني التالي يمثِّل استطلاعًا أُجري على مجموعة 
من الطلاب والطالبات؛ لمعرفة كيف تعلموا أحد البرامج الحاسوبية.

ما الكسر الذي يمثّل الطالبات اللواتي تعلمن في المدرسة؟  1

إذا أُجري الاستطلاع على 200 طالبة، فما عدد اللواتي تعلمن في المدرسة؟  2

إذا أُجري الاستطلاع على 200 طالب، فاستعمل كسرًا لتقدير عدد الطلاب   3

الذين تعلموا في المدرسة؟

أحيانًا لا نحتاج إلى إجابة دقيقة عند استعمال النسبة المئوية. إحدى طرائق تقدير 
النسبة المئوية هي استعمال الكسر الاعتيادي.

ل لاعب كرة سلة 62% من رمياته أهدافًا. إذا رمى 520 مرّة، فكم  ريا�صة: سجَّ
هدفًا سجّل تقريبًا؟

) 62% من 520 ( ≈ ) 60% من 520 (            %62 ≈ %60
   5 _ 3    =   10 _ 6    =   100 _ 60    =%60                       520 ×   5 _ 3    =                                

                                = 312                         اضرب
إذن سجّل اللاعب 312 هدفًا تقريبًا من 520 رمية.

1

تقدير الن�صبة المئوية من عدد با�صتعمال الك�صر الإعتيادي
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ومن طرائق تقدير النسبة المئوية لعدد  إيجاد 10% من ذلك العدد أولًا ثم الضرب، 
فمثلًا: 70% = 7 × 10% ؛  إذن 70% من عدد يساوي 7 ضرب 0.1% من هذا العدد.

حسن  سيارة  تقطع  بينما  لتر،  لكل  14.75 كلم  مصطفى  سيارة  تقطع  وقود: 
مسافة تزيد 20% عما تقطعه سيارة مصطفى. أوجد المسافة التقريبية الزائدة التي 

تقطعها سيارة حسن عن سيارة مصطفى. 

استعمل كسرًا للتقدير  
   5 _ 1    =   10 _ 2    = %20

) 20% من 14.75 ( ≈    1 _ 5   × 15 كلم       20% =    1 _ 5   ، وقرّب 14.75 إلى 15
اضرب          ≈ 3 كلم  

استعمل 10% من عدد للتقدير  
الخطوة1:    أوجد 10% من  العدد.

      14.75 كلم تساوي تقريبًا 15 كلم
= 0.1 × 15           اكتب 10% على الصورة 0.1                     10% من 15 

= 1.5 كلم              
الخطوة2:    اضرب الناتج السابق في 2.

= 2 × 10% من 15 20% من 15   
= 2 × 1.5   = 3 كلم    

تقدير الن�صبة المئوية من عدد با�صتعمال الك�صر الع�صري

2

الطريقة الإأولى

الطريقة الثانية

لتضرب في 10% حرّك الفاصلة العشرية 
منزلة واحدة إلى اليسار

هذه  من   %42 التمساح  ويعي�  عامًا،   120 السلاحف  أنواع  بعض  تعي�  ا&� 
المدة، فكم عامًا يعي� التمساح على وجه التقريب؟

التي تقطعها سيارة  حسن عن سيارة مصطفى تساوي تقريباً 3  الزائدة  إذن المسافة 
كلم.

نقود:قرّر عمّار توفير 80% من راتبه. إذا كان راتبه 2950 ريالًا،   �e
فما المبلغ الذي سيوفِّره تقريبًا؟
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قدّر 122% من 50
122% تساوي تقريبًا %120

)120% من 50( = )100% من 50( + )20% من 50(     %120 = %100 + %20
= )1 × 50( + )    1 _ 5   × 50(          100% = 1 وَ %20=    1 _ 5     

= 50 + 10 = 60                                       بسّط.   
إذن122% من 50 تساوي 60 تقريبًا.

3

تقدير الن�صب المئوية الإأكبر من 100 اأو الإأقل من 1 تحق�تحق�  منمن  معقوليةمعقولية  الاإجابة:الاإجابة:
عند تقدير ن�ضبة مئوية 

اأكبر من 100 �ضيكون 
التقدير اأكبر من العدد 

الاأ�ضلي.

يمكنك تقدير النسبة المئوية لعدد إذا كانت النسبة المئوية أكبر من 100 أو أقل من 1.

النقال حوالي 10  الهاتف  الذين يستعملون  بل� عدد  ات�صالإت: في إحصائية 
ملايين شخص، إذا كان 0.5% منهم تقريبًا يستعملونه في الاستماع إلى المذياع، 

فقدّر عددهم.
0.5% = نصف %1

1% من 10 ملايين   = 0.01 × 10000000   
100000 =      

إذن 0.5% من 10 ملايين = نصف )100000( = 50000
الة مذياعًا. إذن حوالي 50000 شخص يستعملون هواتفهم النقَّ

ترفي¦: اشترك 639 طالبًا في المهرجان المدرسي هذا العام، 0.9% منهم   �H
ر عدد الطلاب الذين اشتركوا  اشترك في المهرجان العام الماضي أيضًا، قَدِّ

في المهرجان في العامين على التوالي؟

5

قدّر    1 _ 4   % من 589.
   1 _ 4   % تساوي رُبع 1%، وتقرّب 589 إلى 600.

اكتب 1% على الصورة 0.01   600 × 0.01 =  1% من 600 
لتضرب في 1% حرّك الفاصلة العشرية منزلتين إلى اليسار  6 =  
رُبع العدد 6 يساوي    1 _ 4   × 6 = 1.5؛ إذن    1 _ 4   % من 589 يساوي 1.5 تقريبًا.

قدّر كلاă  ممّا يلي:
0.25% من 789  �@G 298% من 45   �2 174% من 200   �@/

4
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انظر الأمثلة
3 ،1

4
5
2

للأسئلة
16 - 10

17
18
22

قدّر كلًّاًّ  ممّا يأتي:
11 21% من 1090 47% من 70

13 76% من 12180 39% من 120

15 92% من 14104 57% من 29

%من 16168 132% من 54 3
4  17

19 67% من 8.7 18 0.9% من 74

21 98.5% من 2045 10.5% من 238

تعليم: عدد طلاب مدرسة متوسطة 288 طالبًا؛ منهم 43% في الصف الأول المتوسط.   8

قدّر عدد طلاب الصف الأول المتوسط في المدرسة.

اإ�صمنت: في عام 2015 م بلغ إنتاج شركات الإسمنت في المملكة العربية السعودية   9

61492000 طن، فإذا كان إنتاج إحدى هذه الشركات 0.7% منها، فقدر إنتاجها من 
الإسمنت في ذلك العام.

المثال 2 

المثال 5 

قدّر كلًّاًّ  ممّا يأتي:
52% من 10 7% من 120   2

38% من 62 79% من 3489   4

151% من 70 6    1 _ 2   % من 582 

الدراجة الأصلي  إذا كان سعر  بنسبة %23،  أسعاره  الدراجات  لبيع  زاد محلّ  تجارة:   7

200 ريالٍ، فكم ستكون الزيادة في سعر الدراجة تقريبًا؟

الإأمثلة 1 - 4

المثال 1 
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نقود: أنفق سالم 42 ريالًا في اليوم الأول، ثم أنفق 15% من هذا المبلغ في اليوم   22

الثاني، فكم ريالًا أنفق في اليوم الثاني تقريبًا؟

�صحة: نستعمل 43 عضلة للعبوس، وعندما نبتسم نستعمل 32% من العضلات   23

ر عدد العضلات المستعملة عند الابتسام؟ نفسها، فقدِّ

حلّل البيانات: للأسئلة )24 - 26( ، استعمل التمثيل البياني أدناه:

كم ساعة يقضيها أحمد في كتابة واجباته كلّ يوم تقريبًا؟  24

ما عدد الساعات التي يقضيها في النوم زيادة على عدد الساعات في الأنشطة الأخرى؟  25

ما العدد التقريبي للدقائق التي يقضيها كلّ يوم في الأنشطة اللامنهجية؟  26

م�صاألة مفتوحة: اكتب مسألة من واقع الحياة بحيث تكون إجابتها  تقدير 12% من 50.  27

: وضّح كيف يمكنك أن تجد   3 _ 8   % من 800 ريال. تحدٍّ  28

الح�س العددي: هل تقدير النسبة المئوية من عدد )يكون أحيانًا أو يكون دائمًا أو لا   29

يكون أبدًا( أكبر من القيمة الدقيقة للنسبة المئوية من ذلك العدد؟ ادعم إجابتك بمثال أو 
بمثال معاكس.

30  قدّر 22% من 136 مستعملًا طريقتين مختلفتين، ووضّح الخطوات 

المستعملة في كلĄ منهما.
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يبيِّن الشكل المجاور نتائج   31

 دراسة مسحية أُجريت 
 على 510 طلاب حول 

اللون المفضل لهم.
أي الأعداد الآتية يعدّ أفضل تقدير لعدد الطلاب   

الذين يفضلون اللون الأحمر؟  
125 � e  75 �&ا    
450 � 2   225 � @/  

ريال   1800 ودفع  وغسالة  ثلاجة  حسين  32  اشترى 

من   %39 يمثل  الغسالة  سعر  كان  إذا  لهما.  ثمناً 
المبلغ الذي دفعه حسين، فأي مما يأتي يعدّ أفضل 

تقدير لسعر الغسالة؟ 

    ا&� 540 ريالًا  e � 630 ريالًا
/@ � 720 ريالًا   2 � 810 ريالاتٍ  

أوجد كل عدد مما يأتي، وقربه إلى أقرب عُشر إذا لزم الأمر: )الدرس 1-5(  
35  7% من 44  34 1.4% من 30   33 64% من 193  

36  للرجل 32 سنًّا، وللطفل 62.5% من عدد أسنان الرجل. ما عدد أسنان الطفل؟ )الدرس 1-5( 

أن  علمت  إذا  صحيح.  بشكل  العلوم  اختبار  أسئلة  من  فقط  سؤالًا   15 أول  عن  أحمد  أجاب  �صابقة:  37  مهارة 
للسؤال الأول 10 درجات، وللثاني 6 درجات، ولكل من أسئلة الاختبار الباقية 4 درجات، فما الدرجة التي 

حصل عليها أحمد؟   
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ا�صا�صـتراتيجية حــلِّ المــ�صاألة
	ال�b~z(�	+6b~ت���b	ا6~تxا-يmية	”-]J]p	��E¡لية	ا°)/b+ة“� Q�0&ا	فكرة الدر�س: 3 - 5

حدّد معقولية الإإجابة:

 ÉًامC فتيx= ا�G Pد Qل 28 دقيقة. واأ>تقد اأ�Éفتي خx= ن �25 منGت� د �xEb<
�سيpتاo اإل¢ 3 �سا>ات >ل¢ وج� التقxيب.

xفة >امx= نGاُ� من د َّG ا اأ� ينت�ي الدَّ Vا� من�قيC د ما اإ3ا Q0د �	Eه�ت�
 في 3 �سا>ات.

	�ib<b~6	�	�xت�~z6~ي	ة�EbC	ةAxال�	�bG P2	 Q�&ا	xEb<	]ت��JH	ي�ة�B2	��	�É1	ةAxال�	�E	���	�bG2	 Q�-

	����	�~z�J	o3¡�F	�bا6~ت��	 S�(bA	�bKcJx�-	ي�ةB2	��	�É1	bهFbG P2	 Q�-	]B	ةAxال�	 	
�

 _	�	  	 R¥&ا	����	 Q�&ا	b�+
	ال�b~z&لة� Q�0	¢ا)ل	2¥'¡J	���	bه�E	 W�C	�Qj�J	ةJHb~zتE	�b~zB&ا	ا)ل¢

e	��	B2ي�ة	ا)ل¢	��	B2ي�ة� QxB

��	B2ي�ة	×	�	 	���	B2ي�ة	
���	B2ي�ة	 	b~6>تي�

�d~6b�E	xي=	ib<b~6	�	¢ا)ل	obتp6~ي	�bG Q]ال	 Q�&b+	xEb<	xJ]�-	 Q�(bA	اwله

	��bت<b~6	¡G	�~¦A&°ا	xJ]الت�H

!	��bت<b~6	¤G	ال���¡لة	ة+b/(°ا	 Q�(bA	��	 	�	×	 	
�

 _	�	  	 Q�&ا	b�+	ة�<b~6	 	
�

 _	�	  	¥Hb~z-	ي�ةB2	��

د معقولية الإجابة. اذكر استراتيجية أخرى لحلّ المسألة يمكن استعمالها لتحدِّ  1

2  مسألتين، بحيث تكون إجابة إحداهما معقولةً، والأخرى غير معقولةٍ.

¤�Bxال	ال[�64	4ا+�

www.ien.edu.sa
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استعمل استراتيجية تحديد معقولية الإجابة لحل المسائل 
:) 6 – 3 (

التقدير  ما  ا.  شهريًّ ريالًا   11 أحمد  يوفّر  ادّخــار:   3

المنطقي للمبلغ الذي سيوفّره بعد سنة؟ حوالي 100 
ريال، أو120 ريالًا، أو 160 ريالًا؟ وضّح إجابتك.

تعليــم: عدد طلاب مدرســة 423 طالبًا، يســكن   4

57.6% منهــم علــى بعــد لا يزيد عــن 5 كلم من 
المدرســة. أعطِ تقديرًا منطقيًّا لعــدد الطلاب الذين 
يســكنون على بعد لا يزيد عن 5كلم من المدرسة؟ 

وضّح إجابتك.

حلّــل البيانــات: يمثّل الشــكلّ نســب 4 أنواع   5

من الأغذيــة المفضلة من خلال دراســة على 140 
شــخصًا. ما التقدير المنطقي لعدد الأشخاص الذين 

لا يفضلون الخضار؟  60، أو 70، أو 80 شخصًا.

1
2

ثانوية  مدرسة  طلاب  من   %61 يمارس  ريا�صة:   6

عدد  كان  إذا  أسبوعيًّا.  الرياضي  النشاط  من  نوعًا 
طلاب المدرسة 828 طالبًا، فهل يُقدّر عدد الطلاب 
أو   400 أو   300 بـ  النشاط  ذلك  يمارسون  الذين 

500؟ وضّح إجابتك.

استعمل الاستراتيجية المناسبة لحلّ المسائل )7 - 11(: 

من ا�ضتراتيجيات حلّ الم�ضاألة:

التخمّين والتحقّ�.             •

البحk عن نمط.  •

اإن�ضاء قا'مة منظمة.  •

تحديد معقولية الاإجابة.  •

ت�صوّ�: يريد أحمد شراء قميص ثمنه الآن 41 ريالًا.   7

ويُباع بعد التخفيضات بخصم نسبته 25%. فأيّ تقدير 
أو   ،25 التخفيضات:  بعد  القميص  لثمن  أفضل  هو 

30، أو  35 ريالًا؟

تكافل اجتماعي: أهدى سليم ما نسبته 20% من   8

مصروفه البالغ 62.5 ريالًا لصديقه، فما قيمة المبلغ 
الذي أهداه؟

مبيعات: باع مقصف المدرسة 510 علب حليب،   9

المدرسة  حصّة  كانت  إذا  ريال.   1.5 منها  كلّ  ثمن 
25% من مبيعات المقصف، فهل حصلت على 175 

ريالًا؟

قيا�ــس: ما عدد الأمتار المربّعة اللازمة من السجاد   10

لفــرÝ كلĄ من الصالتيــن الموضحــة أبعادهما في 
الجدول؟ اشرح إجابتك.

الأبعادالصالة
15 م في 18 مصالة أ

18 م في 20 مصالة ب

نقود: مع ليلى 10 أوراق نقدية قيمتها 85 ريالًا، ما   11

فئات هذه الأوراق النقدية.
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أوجد كل عدد مما يأتي، وقرّبه إلى أقرب عُشر إذا لزم 
الأمر: )الدرس 1-5(

17% من 655  1

235% من 82  2

75% من 160  3

162.2% من 55  4

اختيار من متعدد: لدى سوسن 220 طابع   5

بريد ، 45% منها طوابع للمملكة. ما عدد الطوابع 
الأخرى؟ )الدرس 1-5(

 109 �@/    ا&� 121  

85 �2  116 �e

قدّر كلاă مما يأتي: )الدرس 2-5(
20% من 392  6

78% من 112  7

52% من 295  8

30% من 42  9

79% من 88  10

41.5% من 212  11

اختيار من متعدد: يسجل لاعب كرة سلة   12

حوالي 75% من رمياته أهدافًا. إذا رمى41 مرة، فكم 
ل تقريبًا؟ )الدرس 2-5( هدفًا سجَّ

 25 �@/    ا&� 35  

20 �2  30 �e

حلّــل التمثيــلات البيانية: للســؤالين 13، 14 اســتعمل 

التمثيــل البياني الآتي؛ الذي يبين نتائج دراســة مســحية 
أُجريت على 200 طالب حــول الأقراص المدمجة التي 

يفضلونها: )الدرس 2-5(

ما العدد التقريبي للطلاب الذين يفضلون الأقراص   13

المدمجة من النوع د ؟
ما العدد التقريبي للطلاب الذين يفضلون الأقراص   14

المدمجة من النوع أ ؟

مزارع: عدد الأشجار في مزرعة 198 شجرة،   15

59.6% منها أشجار زيتون. أعطِ تقديرًا منطقيًّا لعدد 
أشجار الزيتون.  )الدرس 3-5(

	 ال�|~� � �	ا1ت4bc	�Eت|~�	ال�|~�

اختبار منت�صف الف�صل
الدرو�س من 5-1 اإلى 3-5 5
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ما النسبة المئوية لـ 8 ريالات من 15 ريالًا؟  
قدّر:    8 _ 15   ≈    8 _ 16   =    1 _ 2   أو %50  

يمثّل العدد 15 الكل، والمطلوب إيجاد النسبة المئوية للجزء 8.

1

اإيجاد الن�صبة المئوية

التنا�صب المئوي5 - 4

ال�صيارة العملاقة: تبلغ كتلة إطارات 
سيارة عملاقة تقريبًا 1630 كجم، وكتلة السيارة 

الكلية 4980 كجم.
اكتب نسبة كتلة الإطارات إلى كتلة السيارة   1

الكلية على صورة كسر اعتيادي.
استعمل الآلة الحاسبة لكتابة الكسر على صورة كسر عشري إلى أقرب   2

جزء من مئة.
ما النسبة المئوية لكتلة الإطارات من كتلة السيارة؟  3

فكرة الدر�س:
	 KÉت��~zE	�)b~zE	 T� O0N&ا

الت�d~6b	ال�ئ¡¥�

المفردات:
الت�d~6b	ال�ئ¡¥

إذا عُلم اثنان من ثلاثة )الجزء أو الكلّ أو النسبة المئوية(، فيمكن استعمال التناسب 
لإيجاد المعلومة الناقصة.

اكتب التناسب    8 _ 15   =    ن _ 100    
استعمل الضرب التبادلي 8 × 100 = 15 × ن 

بسّط         800 =  15 ن  
اقسم الطرفين على 15          800 _ 15    =   15ن _ 15   

     53.3 ≈ ن
إذن 8 ريالات تساوي 53.3% من 15 ريالًا.

تحقّق من معقولية الحل:  %53.3 ≈ %50  !

تذكر كتابة الك�ضر الع�ضري 
على هيئة  ن�ضبةن�ضبة  مئويةمئوية في 

نهاية الحل. 

في التناسب المئوي هناك نسبة أو كسر يقارن جزءًا 
من الكمية مع الكمية الكلية تُسمّى القاعدة. أمّا 
النسبة الأخرى فهي النسبة المئوية المكافئة لها.

4 من 5 تساوي 80% وذلك لأن
الجزء
الكل

80
100 ن�صبة مئوية= 4

5

التعبير اللفظي

المتغيّر

التنا�صب

؟ Oريالإ	15	من	ريالإت	8	لـ	المئوية	الن�صبة	ما

ن%	تمثّل	الن�صبة	المئوية.
الجزء
الكل

ن
100 نسبة مئوية= 8

15
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 الن�ضبة الن�ضبة  المئويةالمئوية 
تذكر اأن العدد الذي يلي 

حر� ”من“ يمثل الكل.

أوجد كلّ عدد فيما يلي، وقرّبه إلى أقرب عُشر:
ما النسبة المئوية للعدد 9 من 40؟   ا&� 

ما النسبة المئوية لـ 12.75 ريالًا من 25 ريالًا؟  �e

أوجد كلّ عدد فيما يلي، وقرّبه إلى أقرب عُشر:
ما العدد الذي يساوي 5% من 60؟  �@/

ما العدد الذي يساوي 72% من 90؟  �2  

ما العدد الذي يساوي 12% من 120؟
قدّر: 12% ≈  10%، 10% من 120 = 0.1 × 120 = 12.

النسبة المئوية هي 12% ، والكلّ 120 ، والمطلوب: إيجاد الجزء.
التعبير اللفظي

المتغيّر

التنا�صب

ما	العدد	الذي	ي�صاوي	12%	من	120؟

لتكن	جـ	تمثّل	الجزء.

اكتب التناسب    جـ _ 120             =    12 _ 100    
استعمل الضرب التبادلي جـ × 100 = 120 × 12  

بسّط 100 جـ     = 1440  
اقسم الطرفين على 100    100جـ _ 100        =   1440 _ 100    

              جـ = 14.4
إذن 14.4 تساوي 12% من 120.

 .12 تحقّق من معقولية الحل:  14.4 قريبة من

2

اإيجاد الجزء

ما العدد الذي  26% منه تساوي 13؟
قدّر: 26% ≈  25%،   1 _ 4   الـ 52 = 13.

النسبة المئوية هي 26% ، والجزء 13، والمطلوب: إيجاد الكلّ.
التعبير اللفظي

المتغيّر

التنا�صب

ما	العدد	الذي	26%	من¦	ت�صاوي	13؟

. Sالكل	تمثّل	ك	لتكن

3

اإيجاد الكلِّ

الجزء
الكل

12
100 نسبة مئوية= جـ

120

الجزء
26الكل

100 نسبة مئوية= 13
ك



الف�صل :5	c�-ي�ib	ال�c~zة	ال�ئ¡Jة 	76

اكتب التناسب                 13 _ ك   =    26 _ 100    
استعمل الضرب التبادلي 13 × 100 = ك × 26  

بسّط         1300 =  26 ك  
اقسم الطرفين على 26            1300 _ 26   =    26ك _ 26    

              50 = ك
إذن 13 تساوي 26% من 50.

 .52 ا من تحقّق من معقولية الحل: 50 قريبة جدًّ

أوجد كلّ عدد فيما يلي، وقرّبه إلى أقرب عُشر:
ما العدد الذي 14% منه 7؟  �H ما العدد الذي 40% منه 26؟   �@G

حيوانات: يأكل ذكر الغوريلا حوالي 
33.5 رطلًا من الفواكه يوميăا. فكم يأكل من 
الطعام في اليوم الواحد؟ اعتمد على الجدول 

المجاور.

من الجدول 33.5 رطلًا تساوي 67% من الكمية الكلية للطعام يوميًّا. فالمسألة 
هي: ما العدد الذي 67% منه تساوي 33.5؟

إذن تحتاج إلى إيجاد الكلّ، ليكن ك يمثّل الكل.
اكتب التناسب    33.5 _ ك   =    67 _ 100    

استعمل الضرب التبادلي 33.5 × 100  = ك × 67 
بسّط                3350 =  67 ك  

اقسم الطرفين على 67                 3350 _ 67   =    67ك _ 67    
      50 = ك

إذن يأكل ذكر الغوريلا حوالي 50 رطلًا من الطعام في اليوم الواحد.

ارُ معرض مشاهدة 200 من الزواحف من  معر�س علمي: يستطيع زوَّ  �5
أصل 550 موجودة فيه. فما النسبة المئوية للزواحف التي تعرض؟ قرّب 

الإجابة إلى أقرب عدد كلي.

4

الربط مع الحياة: 
تبلغ كتلة ذكر الغوريلا حوالي350-400 رطل، 
بينما كتلة أنثى الغوريلا حوالي 160-200 رطل.

<ذاء الغوريلا

الن�صبة المئويةالطعام

67%فواكه
17%حبوب، أوراق

16%حشرات
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أوجد كلّ عدد فيما يلي، وقرّبه إلى أقرب عُشر إذا لزم الأمر:
ما النسبة المئوية لـ 9 ريالات من 90 ريالًا ؟1 ما النسبة المئوية للعدد 18 من 50؟   2

ما النسبة المئوية للعدد 25 من 625؟ ما النسبة المئوية للعدد 45 من 625؟3   4

ما العدد الذي يساوي 2% من 35؟ ما العدد الذي يساوي 25% من 180؟5   6

ما العدد الذي 12% منه تساوي 9؟ ما العدد الذي 90.5% منه تساوي 62؟7   8

م مصنع لإنتاج الحليب المجفف عرضًا  قيا�س: قدَّ  9

لأحد منتجاته، حيث زادت كميته بمقدار 30% من كتلته 
الأصلية، والتي تبلغ 1000جرام. ما مقدار هذه الزيادة؟
اأجهزة: خلال فترة التخفيضات اشترى نواف جهازًا   10

كهربائيًّا بمبلغ 1275 ريالًا بخصم 15%، أوجد ثمن 
الجهاز الأصلي؟

الإأمثلة 3-1

المثال 4

اأنواع اأ�صئلة الن�صبة المئوية
التنا�صبمثالالنوع

للعدد 3 من 6؟إيجاد النسبة المئوية ن _ 100  ما النسبة المئوية    =   6 _ 3  
الذي يساوي 50% من 6؟إيجاد الجزء 50 _ 100  ما العدد    =   جـ _ 6  
الذي 50% منه يساوي 3؟إيجاد الكل 50 _ 100  ما العدد 3 _ ك     =      

انظر الأمثلة
2 ، 1
4 ، 3

للأسئلة
18 - 11
23 - 19

أوجد كلّ عدد فيما يلي، وقرّبه إلى أقرب عُشر إذا لزم الأمر:
ما النسبة المئوية للعدد 15 من 60؟  ما النسبة المئوية لـ 3 ريالات من 40 ريالًا؟11   12

ما النسبة المئوية للعدد 360 من 270؟ ما العدد الذي يساوي 15% من 60؟13   14

ما العدد الذي يساوي 12% من 72؟ ما العدد الذي يساوي 45% من 9؟15   16

ما العدد الذي يساوي 20% من 75؟ ما العدد الذي يساوي 120% من 30؟17   18

ما العدد الذي 50% منه يساوي 40؟ ما العدد الذي 12.5% منه يساوي 24؟19   20

ملخ�س المفهوم
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�: حذاء معروض للبيع كما  Xت�صو  23

هو موضح في الصورة، فإذا كان هذا 
السعر يمثل 75% من السعر الأصلي، 

فما سعره الأصلي؟

آخر  في  المصانع  بزيارة لأحد  المتوسط  الأول  الصف  قام 95% من طلاب  مدر�صة:   24

الأسبوع. إذا لم يشارك 7 من الطلاب فقط، فما عدد طلاب الصف؟ 

وقود: تقطع سيارة مسافة 18 كلم لكل لتر واحد من البنزين، فإذا كانت الإطارات غير   25

ممتلئة جيدًا، فإنها تقطع مسافة أقل بـ 15% لكل لتر من البنزين، ما عدد الكيلومترات التي 
تقطعها السيارة لكل لتر واحد من البنزين عندما تكون الإطارات غير ممتلئة جيدًا؟

فلك: للأسئلة )26-28( استعمل الجدول المجاور:

ما النسبة المئوية لنصف قطر عطارد من نصف   26

قطر المشتري؟

إذا مثّل نصف قطر المريخ 13.7% من نصف   27

قطر الكوكب نبتون، فما نصف قطر نبتون؟

إذا كان نصف قطر الأرض يساوي 261.4% من نصف قطر عطارد، فما نصف قطر   28

الأرض؟

ن�صف القطر )كلم(الكوكب

2440عطارد
3397المريخ

69911المشتري

تعليم: يوجد في حقيبة رامي المدرسية قلما حبر أحمرا اللون يشكّلان 25% من عدد   21

الأقلام التي كانت معه. ما عدد الأقلام التي في حقيبته؟
كتب: من بين 60 كتابًا على رف، يوجد 24 كتابًا علميًّا. ما النسبة المئوية للكتب   22

العلمية؟
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في  طالبًا   380 أصل  من  طالبًا   95 أن  علمت  إذا   33

التطوعي،  العمل  في  يشاركون  متوسطة  مدرسة 
لا يشاركون في  الذين  النسبة المئوية للطلاب  فما 

العمل التطوعي؟ 
%25 � e  %5 �&ا    
%95 � 2   %75 � @/  

ريالات.   4.5 بمبلغ  شوكولاتة  فيصل  34  اشترى 

المبلغ  من   %15 يمثل  المبلغ  هذا  أن  علمت  إذا 
يمكنك  الآتية  المعادلات  فأي  معه،  كان  الذي 
المبلغ  تمثل  التي  س  قيمة  لإيجاد  استعمالها؛ 

الذي كان معه أصلًا؟  
س _ 100      =    4.5 _ 15    � e      100 _ 15    =    

4.5 _ 15
    ا&�    

س _ 4.5   =    15 _ 100     /@ �   4.5 _ س   =    15 _ 100       2 �     

أوجد كل عدد مما يأتي، وقرّبه إلى أقرب عُشر إذا لزم الأمر: )الدرس 1-5(  
36 45% من 70  35 25% من 120  

قدّر 161% من 100. )الدرس 2-5(    37

مهارة �صابقة: اكتب كل نسبة مئوية في صورة كسر عشري:

 %6   3 _ 4   41   %8   1 _ 4   40   %5   1 _ 2   39   %6.5 38

م�صاألة مفتوحة: اكتب تناسبًا يمكن استعماله لإيجاد النسبة المئوية لعدد   29

الإجابات الصحيحة  في اختبار علوم مكوّن من 10 أسئلة.
: دون أن تحسب، رتّب ما يأتي من أكبر قيمة إلى أصغر قيمة، وفسّر إجابتك؟ تحدٍّ  30

20% من 100،  20%  من 500،   5%  من  100.
تبرير: ادخر أحمد مبلغًا من المال لشراء غسالة، لكنه وجد أن سعرها ارتفع بنسبة   31

20% فلم يشترها، وبعد شهرين وخلال التخفيضات قدّم المتجر خصمًا عليها %20، 
فاشتراها أحمد ظنًّا منه أن تكلفتها بعد الخصم أقل من ثمنها الأصلي. فهل ظنه صحيح؟ 

ر إجابتك. برِّ
32   مسألة تتضمن نسبة مئوية يمكن حلّها باستعمال التناسب    3 _ ب   =    15 _ 100   .
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تطبيقات على الن�صبة المئوية5 - 5

يريد فارس شراء دراجة نارية ثمنها 6135 ريالًا،   
ق لها عن زيادة في سعرها هذه  وقد أعلن المسوِّ

السنة تُقدر بـ %4.25.
احسب مقدار الزيادة في السعر بإيجاد 4.25% من   1

6135. قرّب الجواب إلى أقرب جزء من مئة.
ما السعر الجديد للدراجة بعد إضافة مقدار الزيادة؟  2

اضرب 1.0425 في 6135. ما النتيجة مقارنةً مع إجابتك في )2( أعلاه؟  3

الزيادة في السعر: هي القيمة التي تضاف إلى سعر السلعة الأصلي. فيصبح سعرها 
الجديد بعد الزيادة مساويًا السعر الأصلي زائد مقدار الزيادة.

، وارتفع سعره  òاأجهزة: كان <من جهاز تسجيل في العام الماضي 400 ريال
هذه السنة بنسبة 5.75%، فما السعر الجديد للجهاز بعد الزيادة؟

1

اإيجاد ال�صعر الكلي بعد الزيادة

الطريقة الإأولى

أولًا: أوجد مقدار الزيادة.
5.75% من 400 ريالٍ = 0.0575 × 400      اكتب 5.75% في صورة كسر عشري

             = 23 ريالًا                      مقدار الزيادة 23
<انيًا: اجمع مقدار الزيادة إلى السعر الأصلي.

23 ريالًا + 400 ريالٍ = 423 ريالًا.
الطريقة الثانية

100% + 5.75% = 105.75%                           اجمع نسبة الزيادة إلى %100
الثمن الكلي يساوي 105.75% من السعر الأصلي.

)105.75% من 400ريالٍ( = 1.0575×400 اكتب 105.75% في صورة كسر عشري
                             = 423 ريالًا            اضرب

إذن السعر الجديد لجهاز التسجيل هذه السنة هو 423 ريالًا.

فكرة الدر�س:
	�)b~zE	c�-ي�ية	>�¢	 T� O0N&ا

ال�c~zة	ال�ئ¡Jة�

المفردات:
,2bJyال

�~|sال

اجمع مقدار الزيادة إلى السعر الأصلي

اجمع النسبة المئوية للزيادة إلى %100
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ملاب�س: إذا كان سعر فستان 240 ريالًا وأجريت عليه تخفيضات في هذا 
الشهر وصلت إلى نسبة 35% ، فما سعر بيعه الجديد؟

2

اإيجاد ال�صعر الكلي بعد التخفي�س

الطريقة الإأولى

أولًا: أوجد مقدار الخصم
اكتب 35% في صورة كسر عشري  )35% من 240 ريالًا(= 0.35 × 240 ريالًا 

الخصم يساوي 84 ريالًا                    = 84 ريالًا  
<انيًا: اطرح مقدار الخصم من السعر الأصلي.

240 ريالًا – 84 ريالًا = 156 ريالًا.

الطريقة الثانية

اطرح الخصم من %100    %65 = %35 - %100   
سعر البيع هو 65% من السعر الأصلي.

اكتب 65% في صورة كسر عشري 65% من 240 ريالًا = 0.65 × 240 ريالًا 
                                    = 156ريالًا                           اضرب

اطرح مقدار الخصم من سعر الفستان الأصلي

اطرح النسبة المئوية للخصم من %100

�صاعات: عُرضت ساعة نسائية في التخفيضات بخصم نسبته 25% . إذا كان   �e
سعرها بعد الخصم 239.99 ريالًا، فكم كان السعر الأصلي للساعة؟

 الزيادة الزيادة  والخ�ضموالخ�ضم 
اإ1ا كتبh الزيادة والخ�ضم 

في �ضورة ن�ضب مئوية، فاإن 
الزيادة ن�ضبة مئوية للزيادة، 

والخ�ضم ن�ضبة مئوية 
للنق�ضان. 

مواد <ذائية: ما السعر الجديد لكيس أرز إذا كان سعره الأصلي  ا&� 
90 ريالًا، ونسبة الزيادة فيه    1 _ 2   25 %؟

الخصم: هو القيمة التي تُخصم من سعر السلعة الأصلي. فيصبح سعرها الجديد 
بعد الخصم مساويًا السعر الأصلي ناقصًا الخصم.

إذن سعر بيع الفستان هذا الشهر يساوي 156 ريالًا.
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في كلĄ من الحالات التالية، أوجد السعر الجديد، وقرّب الإجابة إلى أقرب جزء من مئة:

كراسة بقيمة 2.95 ريال، ونسبة الزيادة %5.   1

علبة زيت بقيمة 19 ريالًا، ونسبة الزيادة %25.  2

حقيبة بقيمة 119.5 ريالًا، ونسبة التخفيض %20.  3

هاتف نقّال عرض في قسم التخفيضات بمبلغ 1700.94 ريالًا. و نسبة التخفيض %30.  4

المثال  1

المثال  2

زكاة: بلغت قيمة الزكاة التي دفعها خالد للفقراء 6250 ريالًا. إذا علمت أن 
2.5% نسبة الزكاة من رأس المال، فكم كان رصيد خالد قبل دفع الزكاة؟

اكتب المعادلة )النسبة %2.5 = 0.025( 6250     = 0.025 × ك 
اقسم كلا الطرفين على 0.025      6250 _ 0.025   =    0.025 _ 0.025   ك  

بسط 250000 = ك   
كان رصيد خالد وقت دفعه للزكاة 250000 ريال.

3

الزكاة

التعبير اللفظي

المتغيّر

المعادلة

	¤G	���>	�E	84~ي[	b1ل[ K°bJ4	����

لت��	�	-��Qj	84~ي[	b1ل[�

	�	×	�>���	 	����

الن�ضبةالن�ضبة  المئويةالمئوية
لاح� اأننا كتبنا الن�ضبة 

المئوية في المعادلة في 
�ضورة ك�ضر ع�ضري.

زكاة: ادّخر معاذ مبلغ 64000 ريال لمدة سنة. كم يتبقى لديه بعد   �@/
إخراج الزكاة المستحقة عليه؟

زكاة: مقدار الزكاة التي دفعها محمد لمستحقيها 450 ريالًا. كم كان رصيده وقت   5

دفعها؟
المثال  3
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انظر الأمثلة
1 ، 2
  3

للأسئلة
9 - 6

13

عطور: عرضت زجاجة عطر في التخفيضات بـ 75'149 ريالًا. إذا كان هذا السعر بعد   10

التخفيض50% من السعر الأصلي، فما السعر الأصلي مقرّبًا إلى أقرب جزء من مئة؟

األعاب: مجموعة ألعاب ثمنها 178.90 ريالًا. إذا زاد ثمنها بنسبة 5.75 %، فما مقدار   11

الزيادة؟

زيادة  تم  وقد  ريال،   8000 قدره  ا  شهريًّ راتبًا  يتقاضى  موظف  الرحمن  عبد  رواتب:   12

رواتب الموظفين بنسبة 15% من الراتب السابق. هل تستطيع أن تساعد عبد الرحمن على 
معرفة مقدار الزيادة في راتبه؟

زكاة الذهب: يبلغ نصاب الذهب 85 جرامًا من الذهب الخالص، وتُدفع قيمة الزكاة   13

بنسبة 2.5% من قيمة الذهب الخالص، وذلك بحساب سعر جرام الذهب يوم وجوب 
الزكاة. إذا علمت أن لدى مريم ذهبًا خالصًا كتلته 1200 جم، فما مقدار الزكاة المستحقّة 

عليها إذا كان سعر جرام الذهب 127 ريالًا؟

ا اشتراكًا في خدمة الإنترنت، وسيزيد الاشتراك  اإنترنت: تدفع عائلة 190 ريالًا شهريًّ  14

5% الشهر القادم، ما تكلفة الاشتراك الجديد؟

، فكم تصبح سعته بعد توسعة  Ąتو�صعة: إذا كانت سعة المسجد الحرام 600000 مصل  15

الملك عبدالله بن عبدالعزيز رحمه الله بزيادة نسبتها 167%؟

أوجد السعر الجديد، وقربه إلى أقرب جزء من مئة:
آلة حاسبة  بقيمة 58 ريالًا، وخصم %20.  بطاقة اتصال  بقيمة 99 ريالًا، وزيادة %5.6   7

حاسوب بقيمة 1500 ريال، وخصم %7. قلم  بقيمة 12.25 ريالًا، وزيادة %60.8   9

الربط مع الحياة: 
تطوير الحرمين الشريفين: 

تقوم المملكة بمشاريع تطوير 
الحرمين الشريفين والمشاعر 

المقدسة، وتشمل: توسعة 
الحرم المكي، وتوسعة 

المسعى، ووقف الملك 
عبدالعزيز، وساعة مكة 

المكرمة، وجسر الجمرات، 
وقطار المشاعر، ومظلات 
المسجد النبوي الشريف.
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أعلن محل لبيع الألعاب عن تخفيض على أربع   18

سلع كما هو مبين في الجدول أدناه. 

أي العلاقات الآتية يمكنك استعمالها؛ لإيجاد   
السعر بعد التخفيض؟   

    ا&� ص = س × e  0.2 � ص = س - 0.2
/@ � ص = س - 0.8   2 � ص = س × 0.8  

هندسة  علبة  ثمن  ريالات   10.5 فدوى  19  دفعت 

بنسبة 30%، فما هو سعرها  بعد تخفيض سعرها 
الأصلي؟   

    ا&� 3.15 ريالاتٍ
  e � 7.35 ريالاتٍ

/@ � 15 ريالًا  
   2 � 35 ريالًا

ال�صلعة
ال�صعر الإأ�صلي 
بالريال )�س(

ال�صعر بعد التخفي�س 
بالريال )�س(

1512أ
3024ب
4032جـ
5040د

20  إذا علمت أن 3 طلاب من أصل 30 طالبًا في فصل دراسي يلبسون نظارات طبية، فما النسبة المئوية للطلاب الذين 

لا يلبسون نظارات طبية في هذا الفصل؟ )الدرس 4-5( 

�صفر: قطع فؤاد بسيارته 68% من مسافة رحلته البالغة 511 كيلومترًا. اكتب تقديرًا معقولًا لعدد الكيلومترات التي   21

قطعها؟ )الدرس 3-5( 

اكت�صف المختلف: في كلّ زوج ممّا يأتي، القيمة الأولى هي السعر الأصلي لسلعة،   16

فيه  التخفيض  نسبة  الذي  الزوج  حدّد  التخفيض.  بعد  بيعها  سعر  هي  الثانية  والقيمة 
مختلفة عنها في الأزواج الثلاثة الأخرى. وضّح إجابتك.

17  اذكر طريقتين لإيجاد سعر البيع لسلعة أُجري عليها تخفيض بنسبة %30. 

وما الطريقة المفضلة لديك؟ وضّح إجابتك بأمثلة.

24 ريالًا ، �1 ريالًا 12 ريالًا ، � ريالات�0M ريالًا ، �2 ريالًا �0 ريالًا ، 60 ريالًا
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الن�صبة المئويةالوجبة المف�صلة

32%سمك
56%لحم

12%دجاج

	 ال�|~� � �	ا1ت4bc	ال�|~�

أوجد قيمة كلّ ممّا يأتي، وقرّبها إلى أقرب عُشر:
55% من 164   1

355% من 15   2

25% من 80  3

اختيــار من متعدد: من بين 366 طالبًا، اشــترى   4

210 طلاب وجبة إفطار. أيّ مما يأتي يمثل النســبة 
المئويــة التقريبيــة للطلاب الذين لم يشــتروا وجبة 

إفطار؟
   ا&� %35  /@� %57 

 %78 �2   %43 �e

قدّر كلاă ممّا يأتي:
145% من 81   6 18% من 246                     5

56% من 65.4   8 71% من 324                    7

خلال  الهاتفية  خالد  مكالمات  بلغت  ات�صالإت:   9

أسبوع 50 دقيقة. إذا علمت أن 25% منها كانت مع 
دقيقة   15 أو   12 أو   8 معها   ث  تحدَّ فهل  والدته، 

تقريبًا؟ وضّح كيف توصّلت إلى الإجابة.

اكتب معادلة تعبّر عن كلّ مسألة، <م حُلّها، وقرّب الإجابة 
إلى أقرب عُشر:

أوجد 14% من 65.  10

ما العدد الذي يساوي 36% من 249؟  11

ما العدد الذي 82% منه يساوي 73.8؟  12

ما النسبة المئوية لـ 75 من 50؟  13

 طعام: للسؤالين 14 و15 استعمل الجدول الآتي الذي 
يبين نتائج استفتاء 175 طالبًا حول الوجبة المفضّلة لديهم.

ما عدد الطلاب الذين اختاروا اللحم؟  14

ما عدد الطلاب الذين اختاروا الدجاج؟   15

أوجد السعر الجديد لكل مما يلي، وقرّب الإجابة إلى 
أقرب جزء من مئة:

حاسوب قيمته 2200 ريال، ونسبة الخصم    1 _ 2   6 % .  16

صندوق من الدجاج المجمد سعره 105.49 ريالات،   17

ونسبة الزيادة في السعر %33.

زكاة: رصيد محمد 45000 ريال، أوجد ما يتبقى   18

منه بعد إخراجه زكاة ماله.

اختيار من متعدد: في كيس 220 كرة ملونة،   19

منها 45% لونها أحمر. ما عدد الكرات الأخرى؟
   ا&� 121  /@� 109

 85 �2   116 �e

اختبار الف�صل5
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اختر الإجابة الصحيحة:
اشترى محمود كيلوجرامًا من القهوة بـ 23.95 ريالًا،  1

ووضع عليها ما نسبته 15% من ثمنها هيل، فأي° مما 
يأتي يمثِّل ثمن الهيل مقرّبًا إلى أقرب عُشر؟  

    اأ( 2.4 ريال 
  ب( 3.6 ريالات 
جـ( 4.6 ريالات  
   د( 4.8 ريالات

رياضية،  لألعاب  مدمجة  أقــراص   8 سعود  لدى   2

أقراص   3 وَ  دينية،  أقراص   7 وَ  علميًّا  قرصًا   12 وَ 
بالنسبة  العلمية  النسبة المئوية للأقراص  تاريخية. ما 

للأقراص جميعها؟
    اأ( %25
  ب( %30
جـ( %35  
   د( %40

تتسع قاعة لـ 168 شخصًا. إذا علمت أن 75% من   3

مقاعدها ممتلئة، فما عدد الأشخاص في القاعة؟ 
    اأ( 156
  ب( 148
جـ( 134  
   د( 126

بيضاء  زهرات   5 منها  زهرة،   17 من  باقة  تتكوّن   4

لإيجاد  استعمالها؛  يمكنك  التي  المعادلة  ما  اللون. 
الزهور  إلى  بالنسبة  البيضاء  للزهور  المئوية  النسبة 

جميعها؟  
    اأ(    17 _ 5    =    ص _ 100    

  ب(    5 _ 17    =    ص _ 100   

جـ(     5 _ 17    =    100 _ ص     
   د(     17 _ ص    =    100 _ 5   

5  ينفق سمير 21% من راتبه على المواد التموينية. إذا 

المبلغ  يمثل  يأتي  مما  فأي  ريالًا،   5850 راتبه  كان 
الذي ينفقه على المواد التموينية تقريبًا؟ 

    اأ( 1800 ريال
  ب( 1200 ريال
جـ( 1000 ريال  

   د( 120 ريالًا

سعره  كان  إذا  السكر  من  لكيس  الجديد  السعر  ما   6

الأصلي 40 ريالًا، ونسبة الزيادة فيه    1 _ 2   2%؟ 
    اأ(    1 _ 2   37 ريالًا

  ب( 39 ريالًا
جـ( 41 ريالًا  

   د(    1 _ 2   42 ريالًا

���الإختبار التراكمي



87

7  اشتر￯ فهد ساعة ثمنها   اشتر￯ فهد ساعة ثمنها   اشتر￯ فهد ساعة ثمنها ٢٦٠ ريالاً بالتقسيط. 

إذا دفع ٣٠% من ثمنها دفعة أولى، فكم ريالاً 
بقي عليه؟ 

٢٦٠ ريالاً     اأ(
٢٣٠ ريالاً   ب(
١٨٢ ريالاً جـ(

٨٧ ريالاً    د(
ما العدد الذي يساوي ٧% من ٧٠؟  ما العدد الذي يساوي   ما العدد الذي يساوي   ما العدد الذي يساوي    8

٠٫٤٩     اأ(
٤٫٩   ب(

٤٩ جـ(

٤٩٠    د(
، وأجري  إذا كان سعر هاتف محمولٍ ٥٥٠ ريالاً إذا كان سعر هاتف محمولٍ   إذا كان سعر هاتف محمولٍ   إذا كان سعر هاتف محمولٍ    9

عليه تخفيض نسبته ٢٠%، فما سعر بيعه الجديد؟ 
١١٠ ريالاتٍ     اأ(

٤٤٠ ريالاً   ب(
٥٣٠ ريالاً جـ(

٦٦٠ ريالاً    د(

أجب عن السؤالين التاليين:
نسبته  بما  ثانية  ع  تبرَّ ثم   ، ريالاً  ٦٩ بـ  مشاري  ع  تبرَّ   10

٤٠% من هذا المبلغ. فبكم ريالاً تبرع في المرة الثانية 
تقريبًا؟

ترشيد  أراد  إذا  المياه،  من  ا  لترً  ١٢ بـ  زياد  يستحم  بـ   زياد  يستحم  بـ   زياد  يستحم  بـ   زياد  يستحم   11
ا يكفيه للاستحمام؟ الكمية بنسبة ٢٥%، فكم لترً

ا خطوات الحل: أجب عن السؤال الآتي موضحً

استعمل الجدول أعلاه؛ للإجابة عن الأسئلة التالية: استعمل الجدول أعلاه؛ للإجابة عن الأسئلة التالية:  استعمل الجدول أعلاه؛ للإجابة عن الأسئلة التالية:  استعمل الجدول أعلاه؛ للإجابة عن الأسئلة التالية:   12

     اأ(  ما النسبة المئوية لكتلة أحمد بالنسبة إلى كتلة 
سلمان.

ل ما نسبته ٩٠%  ب(  إذا علمت أن كتلة محمد تشكِّ

من كتلة ماجد، فما كتلة ماجد؟
من   %١٤٠ تساوي  طارق  كتلة  أن  علمت  جـ(  إذا 

كتلة أحمد، فما كتلة طارق؟

د( ريالاً

أجب عن السؤالين التاليين:

هل تحتاج اإلى م�صاعدة اإ�صافية؟

١٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١١٢اإذا لم تجب عن ال�صوؤال...
٥-٥٤-٥٥-٥٢-٥٥-٥٤-٥١-٥٥-٥٢-٥٤-٥١-٥٣-١فراجع الدر�س...



٤٥أحمد
٥٤محمد
٦٠سلمان

                        »ªcGôàdG QÉÑàN’G : 5 π°üØdG(5)

oÜQ sóJCG

 Ée nR uõ`̀YCG ≈`̀àM ;á∏Ä`̀°SC’G ≈`̀∏Y pá`̀HÉLE’G p∫Ó`̀N ø`̀e
.äGQÉ¡e øe o¬oàÑ°ùàcG Éeh nº«gÉØe øe o¬oàª∏©J

ومناف�ــسٌ  للحيــاةِ,  معــدٌّ  طالــبٌ  اأنــا 
. ــا لميًّ عا

ÜQóJCG

ا. اأنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ, ومناف�سٌ عالميًّ

R uõ``YCG  ≈``àM  ;á∏Ä``°SC’G  ø``Y  á``HÉLE’G  ∫Ó``N  ø``e
.äGQÉ¡e øe ¬àÑ°ùàcG Éeh º«gÉØe øe ¬àª∏©J Ée

 ريالاً بالتقسيط. 


